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NAGYVÁRAD, június 16.

Szaporodnak a választók.
Széli Kálmán miniszterelnököt leg­

nagyobb ellenségei a Tisza-klikk és Eötvös 
Károlyék azzal támadják, hogy csak be­
szél, frázisokat gyárt, pózol, igér füt-fát, 
de nem tesz semmit. Itt a helybeli saj­
tóban néhány hét előtt a szabadelvű párt 
hivatalos lapja közölt igen hevesen támadó 
czikket ezért a miniszterelnök ellen, mely 
támadás annak idején a fővárosi sajtóban 
is élénk kommentálásra talált.

Egy-két nap előtt.Egy-két nap előtt, a kiegyezési tár- I 
gyalások befejezésekor ismét megújultak , 
e támadások a fennt említett két párt- < 
árnyalat sajtójában. A tónus ugyanaz volt, ' 
— pedig azóta ellenségei is elismerik— ; 
nem csekély eredményeket vívott ki a 
Széli-kormány.

Nem tartozunk a kormánynak fel­
tétlen hívei közé, sőt egy kérdésben ha­
tározottan állást foglaltunk a jelenlegi 
kormány ellen, nem is tartjuk hivatá- i 
sunknak és kötelességünknek, hogy meg- 
védjük a támadások ellen, —- de igenis j 
kötelességünknek tartjuk elismerni a jót, | 
mit felmutat a polgárok jogainak vedel- 
mében. És e tekintetben — nyíltan elis- i 
merjük. — negyedévi kormányzása alatt 
többet tett, mint összes elődjei negyed­
század alatt.

Az egész országban most fejezik be . 
az összeíró bizottságok a jövő évi kép­
viselő választók összeírását. Még nincs 
előttünk az egész eredmény, csak az or­
szág egyik-másik részéből érkeztek be az 
adatok, de a mi idáig ismeretes belőlük,

ben — tegnap közöltük

az maga is felemelő képet nyújt az ' 
egészről.

Budapesten 12.000-rel több választót 
írtak össze, mint 1896-ban; Biharmegyé- 

6000-rel nö­
vekedett a szavazásra jogosultak száma; | 
Nagy-Váradon — lapunk más helyén ta­
lálja az olvasó — 700-zal több lett fel­
véve a lajstromba. Az egész országban 
maguk a félhivatalosok barom-négy száz­
ezerrel teszik nagyobbra a szavazásra 
jogosultak számát.

És ez a mindenesetre rendkívül örven­
detes eredmény nemcsak annak a követ­
kezménye. hogy a kúriai bíráskodásról 
szóló törvény az adóhátrálékot mint a 
választói jog akadályát megszüntette, — 
hanem főleg annak az erélyes és nagyon 
is helyén való rendeletnek tulajdonítható, 
melyei Széli Kálmán mint, ideiglenes bel­
ügyminiszter az összeírások ügyeben ki- 
bocsájtott s melyben utasítja az összeíró 
bizottságokat, hogy szigorúan tartsák ma­
gukat a törvényhez.

EgY t ’ ” _ . . .. Egy szóval Magyarországnak közel 
félmillió polgára az uj kormánynak kö­
szönheti, hogy alkotmányos jogát vala- 
hára elnyerhette.

Az eredmény fontosságát érzik mar a 
régi rendszer oszlopos tagjai is. íme 
Bánffynak főtanácsadója Beksics Gusztáv 
ezeket irja az uj összeírás eredményéről.

»Egyik meglepő eredmény a másikat 
j követi a választók összeírásánál. Több, 
■ mint valószínű, hogy előáll azon össz- 

eredmény, hogy Magyarországnak és Er- 
í délynek együtt egy millió száz vagy két­

százezer választója van. Így az adohatra- 
: lékok törvényes jogczime, valamint a

pártfondorkodások ürügye alatt három-, 
esetleg négyszázezer ember volt állan­
dóan kizárva legfontosabb politikai jogai­
nak gyakorlásából. Ily nagy számmal 
növekszik egyszerre Magyarország választó­
polgársága anélkül, hogy a cenzushoz 
legkevésbbé is hozzányúltunk volna.

Nem lehet közönynyel venni azon 
eredményeket sem, amelyek a vidéken 
jelentkeznek és ki fogják tüntetni, hogy 
a választók ép a magyar kerületek­
ben szaporodtak meg. Ezekben történt 
a legtöbb visszaélés a választóliszták 
összeállításánál Semmi kétséget nem 
szenved, hogy a több százezerre menő 
uj választó legnagyobb része a magyar

• Alföldre és a Dunántúlra esik.«
Ezek után nincs mit csodálkozni 

rajta, bogy ugyanaz a Beksics, aki vala- 
i hányszor a választói jog reformjáról volt 
I szó, mindig előállott a nemzetiségű kér- 
I déssel, — most ő maga Követeli a re­

formot és a régi kifogásait — dajka me- 
! sének mondja.

Az uj összeírással tehat nagyjában és 
egészében meg lehet elégedve az ország 
népe, csak azután valóban lehetővé le- 

’ gyék az alkotmányos jognak alkotmányos 
gyakorlását is!

fi

A kiegyezési javaslatok a bizott­
ság előtt.

A képviselőház közgazdasági bizottsága 
Andrássy Tivadar gróf eknöklete alatt tartott 
inai ülésében, melyen a kormány részéről Széli 
Kálmán miniszterelnök. Lukács, Hegedűs és 
Darányi miniszterek, a pénzügyminiszter részé­
ről Toepke államtitkár, a földmivelésügyi mi­
nisztérium részéről Ottlyk osztálytanácsos volt

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.|
Azok a szemlevacsorák!

(Katona dolog.)

Egy külföldi katonai lap nyomán: Idein.

(Vége.)

S jót nevettek ennek a terminusnak
No. ami engemet illett, én még inkább! 

— fejezte be a vitát az őrnagy, aki ismét de­
rekasan nekifekü t a palaczkoknak.

Fél ötkor, hajnaltájban végre felemelkedett
az őrnagy ur az asztaltól.

— IJoy-ugy fiuk! 11'. az ideje, hogy kászá­
lódjunk. Át is k 'll még öltözködnünk, no meg 
egyet szundikálni is. Nem adnám sokért, ha úgy 
tudnánk ebből a kaszárnyából kisomponogm, 
hogy az őr észre ne venne. A ítezko meg arra 
gondolatra jöhetne, hogy egész mostamg az ét­
kezőben ültünk. Ezt nem szeretném, rossz vila-
got vetne a tisztikarra.

A lisztek egyike 
ismeretlen folyosóról, r 
táron át vezetett í.i ; 
az elázott csapat e.>

földalatti rak

jrgődhetett
haza a szállására. , ,,Egv kis idő elteltével a tisztek mind ott 
voltak' kaszárnya ud'.mán utána ne;a •• mmn,k 
hogy mint vonulnak fel a szakaszaik, 
szavakkal intették őket, hogy a parancsot tel­

jesítsék és kötelességeiknek iparkodjanak teljes 
erejükből megfelelni. _ \

___ Ma mindennek el kell sülni, értettétek; 1 
Mert különben ... ;

M.dőu a zászlóalj egy órával , később a 
gyakorlótérre ért, az őrnagy ur már olt vá­
rakozott. Észre lehetett rajta venni, hogy nincs 
egészen rendben magával. Hiába iparkodott a 
borgőztől szabadulni, mitsem használt a hosz- 
szabb ügetés a gyakorlótér körül. Olyan han­
gulatban és állapotban volt a szegény őrnagy, 
a mikor az ember sokkal betegebb, semhogy 
életrevaló legyen és sokkal egészségesebb, 
semhogy sírba feküdjék s a mikor csak egy 
dolgot kíván Képtelen mennyiségben: szódát és 
savanyuvizet.

Fejcsóválva figyelték a főbb tiszte^ az 
őrnagy ur állapotát és mély gondolatok közt 
kérdezték egymást: Mi lesz velünk ? No. mégis 
csak lett, valami!

Abban a pillanatban, midőn O Exczellen- 
cziájáék a szemle helyén megjelentek, mintha 
Irrteien elpárolgott volna a mámor az őrnagy 
ur fejéből, oly hangosan és tisztán vezéi yelte 
az ezredet < s olyan ptczkeseu e-. deicz.eyen 
válhatott az altábornagy elé. hogv öröm volt 
ránézni. Azt persze senki sem vette, észt ', hogy 
mennyi' energiába került szegénynek, hogy a 
lóhátáról le im essék. Ha mar az őrnagy ur 
is alig tudta megtartani az egy s'Jr- '■ ue.) a 
tiszt* . .. i. yok mé:■ kev' sbbe. E k o 
állóink a szakaszok szélén, a szárnyon össze- 

szoritva ajkaikat és balkezükkel a szakasz 
szélső legényének jobb karjába kapaszkodva, 
hogy ne tántorogjanak, miközben igy fohász­
kodtak: »Oh vajha sohase születtünk volna, 
vagy legalább ne találták volna fel soha a 
sampányert meg a ueszmélyit!«

Azonban inindnyá uk közt legrosszabbul 
ment a sora Ö Exczellencziájának._ Nagyon 
sokat talált beszedni kedvencz ételéből, a rák­
ból, minek folytán egy perczig sem tudott, el­
aludni, hanem egész éjszaka álmatlanul hány ­
kolódott ágyában. Segédtisztje midőn reggel 0 
Exczellencziájához benyitó;.!, egészen vissza­
hökkent. Rettenetes volt a kinézése. »Ha még 
nem szuszognék, azt mondanám, hogy halott 
vagyok.« szólalt meg Ö Exczellencziája szédült, 
kába fejjel. »Kérem intézkedjék, hogy még ma 
elmenjen a rendelet azokhoz a csapatokhoz, 
melyek az én kerületembe esnek, hogy a 
szemlevacsorákon többé rákot elébem ne te­
gyenek. Mindig megterhelem vele a gyomromat. 
Még egy ilyen adag rák s olyan leszek mint. 
e-..v holt tetem <

A mi a szende lefolyását ill ti. a szaka­
szokban való felvonulás tökéletes fiaskóval vég­
ződött és 0 Exczellencziája éppen azon a pon­
ton volt, hogy mérges f jrázásaval adjon nem 
tetszésének ’kifejezést s midőn még idejében 
eszébe jutott az a sok rak. m< ly mint a kő 
f.-küdt a gyomraim' es jobbnak tartotta fejet 
mi'.’mmi mozdítani. Annál jobban sikerüli 
azonban a gyakorlat, az »exmeirozas.«
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jelen, tárgyalás alá vette a vám- ás kereske­
delmi viszonyok és ezekkel összefüggő némely 
kérdésnek rendezéséről szóló törvényjavaslatot

Rosenberg Gyula előadó: Három szempont­
ból kell a tárgyalás alatt levő javaslatot bí­
rálat tárgyává tenni.

Az első az, hogy a javaslat az önnálló 
vámterület jogállapotát kellőleg megóvja és ki­
domborít ja-e.

A másik, hogy a szabad és korlátok nél­
küli forgalom biztosítása előnyös-e az ország 
közgazdasági érdekei szempontjából, és végre 

a harmadik kérdés, melylyel a törvényja­
vaslat tárgyalásánál foglalkozni kell, a terve­
zett rendezés időtartama és hogy hatályának 
megszűnte időpontjában más államokkal szem­
ben való lekötöttség által szabad elhatározá­
sunknak és érdekeink érvényesithetésének 
korlátái ne legyenek.

A mi az első kérdést illeti, örömmel kon­
statálom. hogy a törvényjavaslat a legnagyobb 
skrupulozitással számol az alkuvást és tágító 
magyarázatokat nem tűrő közjogi követelmé­
nyekkel, amennyiben az országnak az önálló 
vámterülethez való jogát, az önálló vámterület 
jogállapotát és az azokhoz fűzött közjogi kon- 
zekvencziákat teljesen megóvja és kidombo­
rítja. Előadó felsorolja az ennek bizonyítékát 
képező törvényjavaslati intézkedéseket.

A második kérdést illetőleg csak azt is­
mételheti, a mit a bizottság már a vámsző- 
vetségi törvénytavasíatról beadott jelentésében 
mondott, hogy t. i. az adott viszonyok és kö­
rülmények összességének mérlegelése után 
a szabad és korlátok nélküli forgalom fentarlá- 
sát javasoljuk. Az akkor döntő erejű okok még 
ma is teljességükben fennállanak. Nem változ­
tat ezen semmit, hogy a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat nem foglalja magába mindazon 
intézik désekel, melyek a szövetségi törvény­
javaslatban benn voltak és a múlthoz ké­
pest javulást jelentenek. Ennek csak formai 
okai vannak, mert a törvényjavaslat struktú­
rájába mindezen megállapodások bele nem 
illenének, tényleg azonban azoknak alkalma­
zása a viszonosság alapján biztosítva van és 
nálunk részben rendeletekkel, részben admi­
nisztratív intézkedésekkel lesznek életbe lép- 
tetendők, ami annál kevesebbé ütközik nehéz­
ségbe, mert ezek nagyobbára oly természetű 
ügyek, melyek eddig is ily módon nyerlek el­
intézést.

Kiemeli előadó, hogy az elintézést nyerő 
gazdasági kérdések komplexumának ilyen módon 
való elintézésénél a viszonosság biztosítása 
ellenében a magunk részéről is kénytelenek 

voltunk konczessziók tételére és áldozatok ho­
zatalára, a minők például a petroleum vámté­
telének megállapítása, az őrlési forgalom eltör­
lése és a tiroli gabonavámok tárgyában tett 
engedmények. De mi tudatában vagyunk annak, 
hogy a korlátok nélküli forgalom kölcsönössé­
gének biztosítása a kölcsönös jogos érdekek 
kellő méltánylását, az előnyök és hátrányok 
egyenletes megosztását fe lételezi.

Nagy és rendkívüli fontossággal bír a jelen 
törv-nyjavaslat hatálya tartamának meghatá­
rozása. A kormány e tekintetben köztudomá­
súlag eredetileg az 1903. év végét vette kilá- 

: látásba, kizárólag azon indokból, hogy a ter- 
' minus összeessék a külföldi államokkal létező 

kereskedelmi szerződések lejáratával. Két na­
gyon fontos érdek volt itt egymással ellentétbe 
Négy-öt év egy ország közgazdasági életében, 
oly rövid idő, oly kevéssé bírja nyújtani a for­
galom szükséges stabilitását, hogy alig lett 
volna elégséges az utolsó évek bizonytalansága 
és küzdelmei által mindkét államban ütött 

[ gazdasági sebek behegesztésére. Másrészt meg 
i kellett szüntetni azon visszáságot, mely szabad 
I elhatározásunk és érdekeink megvédésének 
! nagy akadálya volt, hogy a más államokkal 
. kötött kereskedelmi szerződések lejárata ne 
' essék össze az Ausztriával való gazdasági 
I rendezésűnk lejáratával. A törvényjavaslat sze­

rencsés intuícióval megtalálta ezen Scylla és 
Charibdis között a kivezető utat, az által, hogy 
a gazdasági rendezést 1907-ig állapítja meg, 
de egyúttal kimondja, hogy az uj kereskedelmi 
szerződések legkésőbb 1907-iki lejárattal köt­
hetők. Megfelelő biztosítékkal látja el úgy a 
határozott lejárathoz kötött, mint a határozott 
lejárathoz nem kötött szerződések felmondása 
tekintetében felvett intézkedésekkel.

Az uj autonom vámtarifa létesítése is 
kellőleg biztosítva van, mert ennek létre nem 
jötte nemcsak a viszonosság De nem tartásá­
val egyenlő szakczió alá van helyezve, de meg 

I van mondva az is, hogy az uj vámtarifa léte- 
| sitése előtt kereskedelmi szerződések nem 

létesíthetők.
A viszonosság biztosításának legnagyobb 

garancziáját előadó a gazdasági helyzet termé­
szetes súlyában látja, mert Ausztria közgazda­
ságának tán még inkább van szüksége a szabad 
és korlátok nélküli forgalom föntarlására, mint 
a mienknek,

A törvényjavaslatot mint az adott viszo­
nyok között megtalálható legjobb megoldást 
elfogadásra ajánlja.

A bizottsági értekezleten még felszólaltak 
a javaslat ellen Visontai Soma, Kovácsy, Ki­

rály képviselők a javaslat mellett. Végül még 
Széli Kálmán védte a javaslatot, melyet azután 
megszavaztak. Délután öt órakor a pénzügyi 
bizottságban tárgyalták a javaslatot. Ellene szó­
laltak Naményi Ferencz és Komjáthy Béla 
Ugrón Gábor és Kossuth Ferencz elvi kifogá­
sokat emeltek ellene, Bartha Ödön és Justh 
Gyula a tárgyalás elhalasztását kérték, a mit 
Széli Kálmán ellenzett. A bizottság mellőzte a 
kérelmet s több felszólalás után a javaslatot 
elfogadta.

A kabinet rekonstrukciójáról
A »Magyarország« irt tegnap este egy rö­

vid közleményt, amely szerint Lukács pénzügy­
miniszter legközelebb menne és a belügyminisz­
térium is végleges gazdát kapna. A hír első 
részét félhivatalosan megczáfolták, a másik részét 
nem. Már régen foglalkoztunk e kérdéssel és 
már akkor jeleztük, hogy Lukácsnak a kabinet­
ben nem lesz maradása és hogy a belügy- 
miniszterséget be fogják tölteni, de már akkor 
kifejtettük, hogy Lukács elmenetele alighanem 
csak a majdani uj választások utánra fog esni, 
a inig pedig abból az egyszerű okból, mert a 
nemzetipárt miniszterjelöltjei vonakodnak a sze­
rintük törvénytelenül alkotott parlament veze- 

I lésében részt venni és a miniszterelnöknek 
i eddig nem sikerült őket más nézetre téríteni, 
i A belügyminiszteri állás betöltésénél Széli szin- 
; tén szerette volna a fúziót dokumentálni és 
; örült volna, ha a nemzetipárt pénzügyminiszter 
■ jelöltje, Horánszky Nándor egyelőre ezt a tár- 
i czál vállalta volna el. A miniszterelnök fizikai- 
| lag nem képes a belügyminiszterséget tovább 
I vinni; nincs hozzá ideje; eddig alig busz aktát 
! irt alá személyesen és ha nem sikerül neki a 
í nemzeti párt valamelyik korifeusát megnyerni, 
j a tárczál valamelyik volt disszidenssel fogja 
í betölteni, ki mellé Gullner Gyulát, volt nemzeti 
: párti képviselőt akarná államtitkárnak meg­

nyerni. Széli avval, hogy a belügyminisztériu­
mot ezekre a kezekre bízza, azt akarja doku­
mentálni, hogy mégis csak van uj irány.

— Jó, nagyon jól, Egészen kifogástalan! 
Integetett dicsérőleg O Exczellencziája a csa­
patok felé. — Az ütközettel azonban nem 
fogjuk az időt sokáig vesztegetni. Szeretnék 
hamarosan visszafordulni a gyakorlótérről!

— Óh, magam is! -- fohászkodott csen­
desen az őrnagy ur.

— Igen egyszerű feladatot tűzök ki önnek. 
Állítson Ön oda — itt Ö Exczellencziája egy : 
pont felé mutatott a látóhatáron — egy-egy I 
kosarat jelzőzászlókkal, melyek egy szűk szó- i 
rost jelképezzenek.

— Parancsára, Exczellencziád! Csendült 
vissza az őrnagy válasza, mikor azonban az 
őrnagy ur a markirozóknak a kellő utasí­
tásokat osztogatta, véletlenül megbicsaklott- a 
nyelve, mert e helyett, hogy »Állítsanak arra 
a helyre két kosarat« szórakozottan azt találta ; 
mondani: »Állítsanak arra a helyre két poharat.« i

Az altábornagynak óriási gyomorgörcsei i 
daczára is finom mosolyra rángatóztak az arcz- ' 
izmai erre a különös utasításra.

— Ön gondolatban még mindig a tegnapi | 
szemlevacsoránál időzik, őrnagy ur! Meddig ' 
maradlak még az urak az este az asztal mellett ?

Ez egy kicsit fogas kérdés volt. Ha beval- i 
lanám — gondolkodók magában őrnagyunk — 
hogy viradatig poloaraztam az ifjakkal, az 
aligha tenne Ö Exczelencziájára kedvező be­
nyomást. Mit tegyek tehát ? Szerencse, hogy 
az altábornagy most a fiatalokhoz fordult: »No 
meddig tartott a lakoma?«

— Hajnali fél ötig! hangzót! az őszinte felelet.
— Kedves uraim — vette újra ál a szót

Ö Exczellencziája — kénytelen vagyok önöket 
ezért megdorgálni. — Bizonyára én vagyok az 
utolsó, a ki eltiltja Önöknek a bor melletti 
vigadozást, azt azonban mégis hangsúlyoznom 
kell Önök előtt, hogy szemle idején, a mikor 
az embernek minden erejét meg kell feszítenie, 
inkább van helye a lefekvésnek, mint a dóri­
dénak. Elismerem, hogy semmi szabálytalan- 

i ságot sem tapasztaltam Önökön, mert különben 
I egy perczig sem késtem volna a szükséges 
i magyarázatok és leczke megadásával. A látot­

takkal minden tekintetben meg voltam elégedve 
bárha itt-ott mégis csak feltűntek egyes viszás- 
ságok, melyeket csekély fáradsággal elkerül­
hettek volna. Az Önök őrnagya minden körül­
mények között teljes bizalommal lehet Önök 
iránt, márcsak az ő érdekében sem kellett 

i volna Önöknek annyi ideig fennmaradniok s 
i magam is azt hiszem, hogy egy ilyen nagy 
i arányú ünneplés az Önök igen tisztelt őrna- 
! gyáriak sem lehet valami nagyon az Ínyére, 
i nemde igazam van őrnagy ur?

»Hazudnom kellene ha azt állítanám, hogy 
a tegnapból mába hajló lumpolás nem lett 
volna az ínyemre, gondold az aranygalléru 
baj'árs magában, fennhangon azért ezt mondd: 

; »Teljesen osztozom Exczellencziád nézetében.«
- No ennek örülök, nagyon örülök — 

! folytatta O Exczellencziája a beszédet. — Ön 
i tegnap velem együtt távozott el az étkezőből. 

Nagyon hálás lennék Önnek, ha a jövőben 
ügyelni lenne szives arra is, hogy a mikor Ön 
a tiszti étkezőt odahagyja, rögtön vége szakad­
jon a mulatságnak. Ezt a rendszabályt a fia­

talabb tiszturak egészsége, de meg pénztárczája 
érdekében is feltétlenül szükségesnek találom.

— Pompás eszme Exczellencziás uram, 
nagyon jó! — sietett az őrnagy ur helyeselni 
s a tiszta igazság nyilatkozott meg a szavaiban, 
mikor igy folytatta: »Én eddig is súlyt fektet­
tem arra, hogy senki se maradjon utánam az 
étkezőben!* Az utolsó ugyanis mindig az őrnagy 
ur volt.

A szemle egy rövid ütközettel véget ért 
és a zászlóalj hangos zeneszó mellett vonult 
vissza a kaszárnyába. A kaszárnya udvarán az 
őrnagy ur maga köré gyűjtötte a tiszteket, 
hogy megköszönje nekik azt a támogatást, 
melyben a délőtti szemle folyamán részesítették 
s igy fejezte be szavait:

— Legyen szabad még egy megjegyzést 
tennem, uraim! Meggondoltam a dolgot és arra 
a meggyőződésre jutottam, jobb lesz, ha ezután 
az ünnepi lakomát nem a szemle előtt, 
hanem annak utána tartjuk meg. Mit szólnak 
Önök a reformhoz ?

— Csak azt, — szólalt meg a többiek 
helyett a mi Károly barátunk — hogy nem 
lehelne ezt az uj rendszeri még ma kipróbálnunk .

Az őrnagy ur egy pillanatig meglepetten 
hallgatta a nem várt indítványt, úgy tett 
mintha gondolkoznék, de azért rögtön kézs 
volt a felelettel: Önnek teljesen igaza van 
hadnagy ur! A tulajdonképeni szemíevacsoart 

| nem az eredeti parancs szerint, mely tegnapra 
j szólt, hanem ma esti 6 órakor fogjuk megt ar- 
I tani. A viszontlátásra!
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\shóth János és választókerülete.
Asbóth Jánosnak a legújabban szabadelvű 

párti országgyűlési képviselőnek az 1896-iki 
költségvetési vita alkalmával azt jósolta W/as- 
sics miniszter, hogy ő még akkor kultuszminisz­
ter lesz, mikor Asbóth János már nem

séröl, a helyi érdekű vasutak szaporításáról, a 
kézmühitelszövetkezetek részére egy központi 
pénztár létesítéséről, stb. Kívánja a czentrum 
továbbá a munkások érdekében a munkás­
kamarák létesítését s az egyesülési szabadságot 
s a munkás lakás-viszonyok javítását.

lesz 
néppárti. A jóslat fényesen beteljesült és As- 
bóth János már régóta nem néppárti, holott 
Wlassics Gyula még mindig kultuszminiszter.

A nagy-mártoni választókerület azonban 
nem igen van megelégedve képviselőjének ka­
méleon szerű átváltozásaival s levelet intézett 
Asbóth-hoz, melyben a választók azt izenik, hogy 
nemcsak megrendült a bizalmuk, de egy 
jövő választás alkalmával igyekezni fognak azom 
hogy rajta túladjanak.

Egy felmentett főispán
Almássy főispán felmentése után megjött 

Haller grófé is. A hivatalos lap tegnapi 
száma ugyanis a következő főispán! fölmentést 
közli:

A belügyminisztérium ideiglenes veze­
tésével megbízott magyar miniszterelnököm 
előterjesztésére gróf Haller János, Ldvar- 
hely vármegye főispánját ezen állasától sajat 
kérelmére felmentem és helyébe Hallaki 
Arthur, Hunyad vármegye alispánját Udvar­
hely vármegye főispánjává kinevezem.

Kelt Becsben, 1899. évi junius hó 10-én.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán, s. k.

a

A bajor czentruinpárt választási 
kiáltványa.

A porosz hegemónia régen leszámolt mar 
az apró-cseprő nagyherczegekkel, sőt a kisebb 
királyokkal is. Nem rég is regisztráltak a la­
pok "hogy egy német tábornok sz. va nagyobb 
súlyú volt, mint egy uralkodó fejedelemé, ki 
bizonyos tisztelgéseket nem tudott megkapni a 

' - a császárhoz fordult,
kert eichot kapott, hogy egész

tábornok úrtól s mikor a 
onnan olyan —
Európa meghallotta.

Hanem a fejedelmeket megeheti a porosz, 
de a fejedelemségeket nem bírja megemészteni. 
Élénken él a népben az önállóság érzete s ez 
erőt ad a küzdéshez. Ami bajuk pedig akad, j 
azt házilag kezelik s nem engedik a porosz 
túlkapást czimhez jutni szukebb hazájukban. ,

A fejedelemségek és óriási munkástelepek 
erős megtörhette!! lánczczal kötötték át jogaikat 
s ezt a lánczol következetesen fentartjak, mely 
lánczon megtörik a porosz próbálkozás. ,

A czentrumpdri ez a védmü, ez az össze­
kötő' láncz, mely egyesíti az erőt és le nem 
győzhető hatalmat képvisel az országgyűlésén

Kiáltványa, mit a közeledő választások 
előtt kiadott,’mutatja azt a komoly önbizalmat, 
melylyel ez a párt igazan szolgaija választóit. 
Itt közöljük példaképen a bajor czenü-u'iiparlt<

A kiáltvány első sorban a bajor hazara 
terjed ki. melyet « szövetségi viszony megvál­
toztatására irányuló minden czentrahda törek­
vés ellen erélyesen meg ke vt. .
különben a legnagyobb energiáváés ki tartás - 
sal kell folytaim a védelmet a vadas es. egyház 
érvekében. A gyermekek vallásos nevelése 
ügyében az atvai tekintély lenlarlandó, a val­
lásos nevelés és oktatás nemcsak a közép, de 
a felsőbb iskolákban is keresztül viendő Az 
iskolák államosítása ellen természetesen a leg- 
erélvesebb akczióra van szükség. A terhek 
lehető kiegyenlítése érdekében a lold- is> ha. 
adó újabb szabályozása is égető szüksége k. 
pez s evvel kapcsolatban a i ep lelki szükség- 
teteinek ápoláséi mellett felíetlenu (-n e . 
úgy a földmivesnél, mint a kézművesnél, k s- 
iparosnál és munkásnál

még a kiállvány, mint otíajt 
és kitartással keresztülviendő 
faszt társulatok védelméről 
állatok biztosításáról, az érd

alommal szól ezután 
s munkával

Az Isaszeghi honvédszobor ügye.
A M. Esti Lap« mai száma az isaszeghi ' 

szobor ügyéről a következő érdekes intervievot ; 
közli:

Megemlékeztünk arról a bűnvádi felje­
lentésről, melyet az isaszeghi olvasókör Tisza 
László ellen, mint az Isaszeghen felállítandó 
honvéd szobor bizottsági elnöke elten tett meg, 
s mely feljelentés érthető szenzácziót keltett 
mindenhol. Tisza László Udvary Antal plébá­
noshoz és régi bajtársához, mint a szoborbi­
zottság elnökéhez levelet intézett, a melyben 
erélyes hangon kijelenti, hogy neki, mint az 
isaszeghi szoborbizottság védnökének semmi 
köze az isaszeghi olvasókörhöz, valamint, 
hogy a körnek nincs hozzá semmi köze. Ep 
ezért nem is válaszolt a kör kincsinyes fenyege- 

1 léseire. Bejelenti továbbá eme levelében azt is, 
i hogy jelenleg Kalsbadba utazik, honnét haza- 
I térve lemond a bizottság védnökségéről s gyűj­

téséről a nyilvánosság előtt fog beszámolni.
Udvary Antal, isaszeghi róm. kath. plé­

bános 1848—49-iki magyar szabadságharezos, 
•. ezelőtt huszonkét esztendővel került Isaszeghre j 
i plébánosnak. Abban az időben a kézség népe ] 
’ teljesen elvolt tólosodva, senki sem tudott ma-
* gyárul. Lelkipásztori működése alatt különös 
! gondot fordított, híveinek visszamagyarosodására 
' s ma már alig van egy-két öreg ember, a ki 
! a magyar nyelvet nem bírja. Az iskolából lel- 
í jesen kiirtotta az addig divatozó tót nyelvet, 
i kizárólag magyarul tanulnak, még a hittant js 
■ magyar könyvből tanulják s az uj , nemzedék
• folyékonyan beszéli az állam nyelvét és büsz- 
| kén vallja magát magyarnak.

A magyarosodásnak ezt a köztiszteletben 
i álló, ősz apostolát választották meg iizenegy- 
j esztendővel ezelőtt az isaszeghi honvédszobor- 
’ bizottság elnökének. Hozzá Írogatta mint a 

»Független Hírmondó* czimü kőnyornatos ki­
küldött tudósítója jelenti — tizenegy éven át 
Tisza László szoborbizottsági védnök azokat a 
leveleket, a melyek m st az issaszeghi olvasó­
kör bűnvádi följelentésének alapjául szolgáltak. 
A szelíd lelkű, türelmes ősz pap a megmond­
hatója annak, mennyit kellett szenvednie a 
Tiszánál maradt pénzekért és gyüjtőivekért, a 
nélkül, hogy az állapotokon változtathatott volna, 
s bár a följelentésben semmi része nincs, mert 
támadni soha sem szokott, tudósilónk előtt a 
maga igazolására is készséggel mondta el ta- 
pasztalatait s panaszait.

Nyilatkozata itt következnek.
__ 1888. augusztus havában bocsátották ki 

a gyüjtőiveket. Ezekből Tisza László védnök 
úrhoz küldtük el a 126—155 és 166—185. sza- 
muakat, összesen ötvenet, hogy az elnöklete 
alatt álló honvédegyesületek körében gyűjtést 
eszközöljön. Az ötven gyüjlöiv közül mindössze 
három érkézéit be a szoborbizottsághoz Isa- 
szechre. a szegedi, a komáromi és az eperjesi 
'honvédegyletektől egy-egy 5 frt, 21 frt 40 kr. 
és 17 frt adomány nyal. A többit máig sem la- 
tűk. Pedig — mint az »Eger» czimü lap 1888. 
decz U-iki számában közzétett nyilvános nyugta

I bizony ltja — a hevesmegyei honvédegyletnél 
I 210 irt 70 kr gyűlt ö-sze s a többinél kétség­

kívül szintén történték adakozások..............
Ezelőtt három esztendővel ö méltósága 

itt járt s előttem, valamint Marcsányi István, 
Csáky János és Boocz Oszkár előtt élőszóval 
kijelentette, hogy ezer forint van nala csak 
azt nem tudja pontosan 5 frttal kevesebb vagy 
5 frttal több. Azonkívül az isaszeghi olvasókör 
■ S hozzá küldötte be egy gyűjtött adományát, 
még pedig ez év január 11-én a 29/2. sz. 
postautalványon. Kétségtelen tehát, hogy van 
pénz nála, csak azt nem tudják, hogy menny i van .

ti méltó-áea, mint a levelek is tanúsítják,

bennünk.t ö méltóságának
lé ■

ledezésünk láttára azzal vigasztalt, hogy volta- 
képen mégis csak 4000 írtra lesz szükség, mert 
ő a 8000 frtnyi értéket különféle iparosoktól, 
gyáraktól, művészektől kikoldulta már. Sorra 
elmondotta, hogy a szobor mely részeit kik ké­
szítik ingyen. Elbeszélte, hogy mit ad majd az 
Andrásyak vasgyára, továbbá a Ganz-gyár 
Fodrász s más nevezetes jótékony adakozó. A 
•W00 frt is inkább csak a munkásoknak kell, 
akik ingyen még sem dolgozhatnak. A 4000 frt 
előteremtése czéljából azt indítványozta, hogy 
nyomassunk uj fölhívásokat s majd ő minden 
pénzintézetet, képviselőt megkeres, hogy ada­
kozzanak.

— Fölszólitották-e ő méltóságát valaha, 
hogy a hozzá befolyt összegek mennyiségét kö- 
ZÖ1]V.’__ Folytonosan irkáltam ő méltóságának 
és ő legtöbbnyire válaszolt is, de mindig kité- 
rőleg. A saját akaratából azonban sohasem 
irt mindig csak a sürgető leveleimet parírozta. 
Én ugyanis többször tudattam, hogy az adako­
zók zúgolódnak, a miért pénzükért semmit sem 
látnak még, ő méltósága azonban mindannyiszor 
nagyon érzékenyen vette a dolgot s lemondas­
sa! és hírlapi nyilatkozat kiadásával rémitge- 
tett bennünket. 1896. elejére végre erélyesen 
kijelentette, hogy csak »kezdeményezőkének 
hajlandó számolni. Erre 1896-ban, júniusban 
összeüli az illetékes szoborbizottság s 
könyvbe foglalva az ülés lefolyását, elküldte a 
jegyzőkönyvet ő méltóságának, kérve, hogy kö­
zölje: mennyi pénz van nála? 0 méltósága jun.

| 19-én kelt levelében irt néhány sort nekem 
I mindenről, de a pénzről egy árva szó sincs a 

levelében. Tehát az illetékes oldalról hozza in­
tézett felszólítás is eredménytelen maradt,

— Miért, hogy az isaszeghi olvasókör és 
nem szoborbizottság szólította fel a napok­
ban ő méltóságát a számadásra?

— Én az olvasókörnek, mely a feljelentést 
’ tette, nem vagyok tagja, de a történtekről 

értesültem. 1896. óta, amidőn Öméltóságánál 
hasztalan kopogtunk, különféle gyanúsításoknak 
voltunk kitéve. Névtelen tevetet is kaptam, 
más oldalról nyíltan fenyegetődzlek s a midőn 
én ő méltóságának mindezt tudomására hoztam, 
újra csak Ígéretekkel és azzal válaszolt, hogy 
mások beavatkozását nem tűri, csupán az 
»eredeti* szoborbizottságnak számol A szobor­
bizottságból azonban csak én, az elnök es 
Csáky János molnár vagyunk ma Isaszeghen, 
tehát, mindössze kelten. A legutóbbi ünnepen 
aztán a végsőig jutott az elkeseredés, hogy a 
szobor még mindig késik, s az adakozók egy 
része, az isaszeghi olvasókör tagjai érezték 
magukat indíttatva arra, hogy Tisza László o 
méltóságától a pénzeket számon kérjék.

Gyűjtői veink sorsáról iegfönnebb akkor 
nyerhetnénk tudomást, ha a napilagok igen 
tisztelt szerkesztőségei kegyesek lennének az 
ügy iránt való szívességből helyt adni a kő­
vetkező soraimnak:

Kérelem.
A kik az Isaszeghi szoborra adakoztak, 

szíveskedjenek neveiket, lakásaikat, az ado­
mányozott összeget és azt, hogy ezt kinek a 
gyűjtőivére, vagy kezéhez fizették ki, zárt 
ajánlott tevéiben alulírottal, mint a szobor­
bizottság elnökével tudatni.

Isaszegh, 1899. junius 14
Udvary Antal, m. p. 

szobor-bizottsági elnök.

történtekről

Nagyvárad területének nagyobbítása.
Busch Dávid főmérnök egy indítványt 

nyújtott be Nagyvárad város törvény hatóságához, 
bő kifejtésével annak, hogy mi egy 

fejlődésének 
, törvényhatóság határozza el, 

lépéseket, hogy a szomszédos

melyben 
város I 
hogy a 
tegyen

annak, hogy mi
Itétele, indítványozza,

illetőleg
Pecze-

puszták

Ez indítvány mindenesetre messze kiható 
:en fontos. Közöljük a következőkben egész 
delmében. véleményünket ez ügyről más­



Busch Dávid indítványa.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Mii.der. város fejlődésének és haladásának 

létfeltétele az, hogy a terjeszkedésre, ipartelepek 
elhelyezésére, gyárak felállítására s a város 
piaczát kellő mennyiségben ellátó, kerli gazda­
ságok létesítésére alkalmas külső területtel 
bírjon. Ha ez a létföltétel megvan, akkor lehet 
csak egy város nagy és hatalmas, gazdaságilag 
és anyagilag erős.

Nagyvárad ellentétben a föld nagy váro­
saival, ezt a lélföltételt mindig mellőzte és 
évtizedes panasz az, hogy a város fejlődését ' 
vasgyürükénl szorítja össze a közeli községek í 
tulajdonát képező, nagy terjedelmű határ s a : 
város arra a merre a természet jelölte ki a í 
fejlődést t. i. a síkság felé, határ hi nyában . 
nem fejlődhetik, ellenben a merre tér volna t. 
i. a hegyvidék felé, a fejlődésnek a természet i 
áll útjában. Ezen állapotnak orvoslására idő- j 
szakonként merültek fel hosszabb-rövidebb 
életű tervek, mint például a »holtkéz« tulajdo- ' 
nát képező földek megvételének terve, azonban \ 
ezen na yszabásu tervezet kivitele költségek j 
hiányából hajótörést szenvedett s tárgyalás alá 
sem kerülhetett.

Ipartelepek létesítése.
Tisztelettel aiulirott évek óla foglalkozom 

ezen állapot okainak és megoldásának tanul- ; 
mányozásával, észleltem hosszú éveken át a j 
tűrhetetlen helyzet káros befolyását s jól lehet ? 
közvetlenül ugyan nem tartozik hatáskörömhöz, * 
de a város érdekeit a szivemen viselem, hala­
dásai minden erőmből előmozdítani igyekszem j 
s ezért bátor vagyok az eddigi tapasztalataim 
és tanulmányaim eredményét az alábbi indít­
ványban előterjeszteni. Ha sikerül az intéző 
körök hozzájárulását s a közvélemény rokon- 
szenvét megnyerni, annyira, hogy tárgyalás és 
kivitel alá kerüljön, már is sokat nyer az az 
egyetlen irányadó Közérdek, hogy a város meg­
nyerje haladásának létfeltételét.

Köztudomású dolog, hogy Nagyvárad vá­
ros törvényhatóságának politikája évek óta az 
volt, hogy az ipar és kereskedelem előmozdítá­
sára és így a közvagyonosodás érdekéből nagy 
befektetésekkel a hadsereg részére kaszárnyá­
kat épitett s ez által egy nagy katonai gócz- 
pontot teremtett, a mely viszont nagy forgalmat 
idézett elő, sikerült ezenfelül a város áldozat- ; 
készségének elérni, hogy a hadapródiskolát 
Nagyváradon létesítették, a melynek utóhatásai 
is lesznek, amennyiben a katonaság újabb 
építkezéseket fog létesíteni, tehát a város ezen 
a részen fejlődött. Sajnálatos tény azonban, 
hogy az iparososztály nem gyarapodik és el­
szegényedik. Kilátásba van ugyan helyezve a 
selyemgyár felépítése, illetve üzembehozatala, 
— de olyan gyáraknak is volna itt helye és 
tere, a melyek nem csak a gazdasági nyers ! 
anyagok feldolgozására volnának hivatva, mint 
például ezukor- és d hánygyár, hanem olya­
noknak is, a melyek Biharrnegyében kiaknáz­
ható nyersanyagok feldolgozásával foglalkozná­
nak, — mint például vas, fa, fából készíthető ’ 
különböző iparczikkek, földolajból készíthető 1 
czikkek stb. Elhelyezhetők volnának Nagyvá- 1 
radon, nagyobb szabású sertés hizlaló telepek és 
és más fontos gazdasági intézmények; fejlesz­
tendő volna u. n. kisgazdaság, a mennyiben a 
város közelében 20—25—50 holdas földek vol- ’ 
nának kihasitandók, kerti gazdaságok létesi- ; 
tésére.

A fejlődés akadályai
A város fejlesztésének és minden ezen in- i 

tézmények létesítésének egy nagy akadálya van 
s ez az, hogy a város halára oly kicsiny, hogy 
mihelyt létesíteni akarunk valamely nagyobb 
szabású dolgot, rögtön ez az akadály áll útjá­
ban és minden áldásos tevékenységet megbénít 
az a vasgyürü, mely a város előrehaladását, 
daczára az óriási áldozatoknak, megbénítja és i 
majdan teljesen megakadályozza, úgy, hogy kö- j 
zel áll az az idő, a mikor a város kellő külső ■ 
határ hiányában nem fejlődhet, s haladásában ■ 
kénytelen lesz megállani a mi egyértelmű a 
visszafejlődéssel.

Minden község, mely fejlődni akar, a leg­
nagyobb áldozatkészséggé! bővíti határait s ez­
zel a lakosságnak utat és módot nyújt arra hogy

fekvő vagyont szerezzen s ezáltal vagyonikig 
erős legy-m. Ezt E het észlelni mindenütt s csak 
utalok B -Csaba, Orosháza erőfeszítésére, melye 
a külső területek megszerzésében kifejtenek. De 

' ez a törekvés észlelhető a székes fővárosban 
is, mely már magához ölelte a közeli községe­
ket és jelenleg is hasonló terjeszkedési czél- 
zatai vannak.

Nagyvárad város <gész határa 8314 kát. 
holdból áll, amelyből azonban mintegy 2/0 részt 
foglal el a hegy terület s amely a város fejlő­
désébe be sem illeszthető s ,/6 részt foglal el 
a lényeges város és a körülötte fekvő földek 
körülbelül s/5 részt tesznek ki. Aki ism r Nagy­
várad város terjedését, az jól tudja, hogy a 
várostól alig 1—200 méter távolságban és ha 
a jelenlegi vásártereket, mint belterületet tekint­
jük. közvetlenül összeköttetésben áll Biharvár- 
megye határával úgy, hogy a katonai laktanyák­
tól csak egy pár lépésnyire már a megye terü­
letén vagyunk. Rosszabb a helyzet azonban a 
város déli oldalán levő Csillagvárossal szem­
ben, ahol a vármegye határa a város területébe 
úgyszólván be van ékelve, úgy, hogy ha esetleg 
alkalom nyílnék egy gyárat, vagy ipartelepet 
létesíteni, a város határaiban az úgyszólván le­
hetetlen volna, mert az ipartelep a vármegye 
területére esnék. Aki pedig tudja jól, hogy ha 
a város határain kívül, de azzal összeköttetés­
ben, ily intézmények létesittetnek, abból a vá­
rosra nagy kár háromolnék, de az esetben is, 
ha a város ezen területeket vétel, vagy haszon­
bérbe vétel által megszerezné, nem használhatná 
fel ily czélokra, mert ezen terület a vármegyé­
hez tartozván, itt a városnak beleszólása nem 
lenne, sem ha például vásártereit itt rendezné 
be, a jövedelmek a város pénztárát nem gya­
rapítanák.

Ugyanígy állunk Őssi-puszta felől is. amely 
oldalon a város fejlesztésének kérdése égetővé 
lelt s ennek útjában áll az, hogy ezen terület 
a »Imit kéz« tulajdonát képezi. Ha tehál. az az 
esel állana elő. hogy Nagyvárad város polgá­
rainak ezen területen kellene letelepedni s ott 
gondoskodni megélhetésükről, nehogy ez a vá­
ros anyagi károsodásával járjon, szükséges 
volna, hogy az említett s a város fejlődésére 
fontos indokokból ezen területek Nagyvárad 
várossal egyesit tessenek.

A P.-Szöllős község egész területe 1187 
kát. holdat tesz ki, az iklódi puszta 2273 kát. 
hold, az őssi-puszta pedig 1204 kát. hold.

Ezen egyesítésre módot ad a községi tör­
vény s annak alapján indítványozom:

1. Nagyvárad város mondja ki ha- 
tározatilag, hogy az 1886. XXII. t.-cz. 
162. §-a alapján kívánatosnak tartja, 
hogy Pecze-Szöllös község, az őssi 
puszta és iklódi puszta Nagyvárad vá­
rossal közi azgatásilag egyesiltessék s 
e tekintetben az érdekelt községekkel 
és törvényhatósággal a tárgyalást meg­
kezdi s az eredményhez képest az 
egyesítést kimondja.

2. Ha ezen terv kivitele az érde­
keltek ellenkezésén hajótörést szen­
vedne, az 1886. XXII. t.-cz. 163. §. 
2. bekezdése alkalmazásával az egye­
sítés elrendelése végett a fenti indokok 
kifejtésével a nagyméltóságu m. kir. 
belügyminiszter úrhoz felterjesztést intéz.

3. Esetlegesen ezen egyesítés csupán 
a pecze-szöllösi községhez tartozó s a 
I. sz. püspökség tulajdonát képező köz­
legelőre (24 hold), továbbá az őssi és 
iklódi pusztáknak a vasúti töltés állal 
határolt s a város felé eső területére 
szorítja. Ezen területek összesen 1733 
holdat tesznek ki.

Jólehet, ezen kérdés tárgyalása hosszabb 
időt fog igénybe venni, erős és'remi illetlen bi­
zalmam az, hogy az. érdekeltek jóakaratával 

sikerülni fog ezen kérdést, minden érdek kidé 
gitésével megoldani és ezzel a város fejlődésé 
neK a messze jövőre kihaló nagy és erős ;d 
pót adni.

Nagyvárad. 1899. jun 16.
Tisztelettel

Busch Dávid. 
Nagyvárad város főmérnöke.

I ÚJDONSÁGOK.
i

TÁJÉKOZTAT«.

I Junius 17. A vadásztársaság gyűlése délután 5 órakor 
i Junius 17. A városi jogügyi szakbizottság ülése d. u. 4 

órakor az Apollóban.
í Junius 20. A biharrnegyei községi és körjegyzők egyesü­

letének gyűlése d. u. 4 órakor a Zöldfában.
: Junius 25. Petőfi ünnepély a Kereskedelmi Csarnok öiszÁ 

termében d. e. 11 órakor.
I Julius 9, A 48-as Népkör házias tánczvigalma a Karger 

féle nyári mulatóban.
I Julius 9. A 48-as kör nyári mulatsága a. Karger ven­

déglőben.
I

j * Te Deum a kispapáknál. Ma reggel 
tartja a szeminárium házi kápolnájában 
dr. Bognár István apát-kanonok szemináriumi 
rektor és prodirektor az évzáró ünnepélyes Te 
Deumot és szent misét. Kemény munka és 
szigorúan pontos fegyelemben töltött tíz hónap 
után jól kiérdemlik ezt a vakácziót a növen­
dékek, melyet talán még nagyobb örömmel 
számitgalnak otthon a szülők, mely visszahozza 
nekik az ő kék reverendás kispapjaikat.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. tábla el­
nöke Kovács József végzett joghallgatót díjas 
joggyakorlókká nevezte ki.

* Pünkösd a románoknál. A gör. kath. 
és gör. keleti egyházak holnap, vasárnap és 
hétfőn tartják a Szent Lélek eljövetelének ün­
nepét: Pünkösdöt. A nagy ünnep alkalmából a 
g. kath. székesegyházban Pável Mihály püspök 
fog a káptalan tagjai és az alsóbb papság se­
gédletével pontifikálni. A többi templomokban

I szintén ünnepélyes isteni tiszteletek lesznek.

* Az uj városi főorvos. A dr. Hoványi 
Ferencz városi főorvos nyugalomba vonulásával 
megüresedett tiszti főorvosi állási Beöthy László 
főispán már betöltötte. Nagyvárad város köz­
egészségügyi szakbizottságának ajánlásához ké­
pest a főispán dr. Baróthy Ákos tb. főorvost 
nevezte ki Nagyvárad város tiszti főorvosává 
Ezen jól megérdemelt kinevezésben elismerését 
látjuk azon fáradhatatlan, buzgó munkásságnak, 
amelylyel hosszú éveken keresztül önzetlenül, 
nemes ambiczióval eltelve szolgálja dr. Baróthy 
Ákos Nagyvárad város közegészségügyét. Az 
utóbbi években Nagyvárad város közegészség­
ügye örvendetes előhaladást mutat, különösen 
a fertőző betegségek számának csökkenése ál­
tal s az ez irányú nehéz munkában, dr. Ho-

I ványi Ferenczen kívül, kiváló érdeme van dr. 
j Baróthy Ákosnak, aki már közel másfél év óta 
j vezeti a városi főorvosi hivatalt. Főorvossá ki- 

nevezletését bizonyára a legteljesebb megelége­
déssel fogadja a város közönsége — A kineve­
zés folytán dr. Baróthy Ákos helyébe a főispán 
dr. Mayer Lászlót nevezte ki Várad Olaszí 
városrészre kerületi tiszti orvosnak. — A vár­
alj a-velenczei kerületi orvosi állásra pedig, 
melyet eddig dr. Mayer László töltött be, 
pályázatot hirdetnek. A pályázati határidő jú­
nius hó 30

* Hadgyakorlatok Biliarinegyébeii 
Az idei nagy brigádgyakorlatok, mint ér­
tesülünk, szeptember első feleben fognak 
végbe menni. Részt fognak azon venni 
a nagyváradi 37., az aradi 33. és a deb-
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reczeni 39. gyalogezredek. A gyakorlatok 
színhelye Belényes és környéke lesz, a 
hadiszállás Belényes lesz.

* Fél évig tartó huza-vona. Egész Nagy­
várad város közönsége aggodalommal értesült 
arról, hogy a Bihar-Szilágyi olajipar részvény­
társaság mező-telegdi gyárából kifolyó vitriol 
salak és szennyvíz megfertőztél! a Körözs vizét 
és ezáltal veszélylyel fenyegeti a város fél 
milliónál többe kerüli vízvezetékét. A viz fer­
tőzése a város szakértője által is beigazoltatván, 
Nagyvárad város polgármestere az ellen tilta­
kozott. Közel fél éve, hogy a megye, város és 
többi érdekeltek közbejöttével a hatósági hely­
színi tárgyalást a gyárban megtartották s ez 
alkalommal az összes érdekeltek állást foglal­
tak a viz megfertőztetése ellen. A nyilatkoza­
tokat tartalmazó jegyzőkönyvet Biharvármegye 
alispánja áttette véleményes jelentés végett az 
ar di kultúrmérnöki hivatalhoz, de azóta alszik 
az ügy; semmi hang nincs róla. Tekintve, hogy 
ebben a kérdésben Nagyvárad város egyik leg­
fontosabb 
szóban, a 
el, ha az 
sürgetné, 
telik s a

közegészségügyi intézménye forog 
polgármester kölelességszerüen járna 
ügyet az alispáni hivatalnál meg- 
A folytonos huza-vonával az idő 

fertőző anyag mindjobban megrontja 
megfertőztek! a vízvezeték környékén

folyó partot.
* A Samassa-család magyar nemessége, 

felsége idősb Samassa János egri érseki

a

jószág. A rendőrhatóság jelentése alapján az 
esetet a miniszter tudomására hozták. A válasz 
már megjött a minisztertől. Felhívja a polgár­
mestert, hogy ez ügyből kifolyólag a legszigo­
rúbb vizsgálatot indítsa meg a husvizsgáló 
állatorvos ellen, mivel a behozott sertések jár- 
latán jelezve volt, hogy az állatok fertőzött 
helyről származnak.

* Nem vették fel az Országos Kaszinóba. 
Bonyodalom van most a budapesti Országos 
Kaszinó választmányában. Báró Atzél Béla 
igazgató a kaszinó tagjai közé felvételre aján­
lotta Egyedi Artúrt, aki korábban zsidó val- 
lásu volt. A választmány tegnapelőtti ülésében 
a felvétel ellen szavazott. Az alapszabályok 
szerinti kétharmad többség ugyanis nem volt 
meg, mivel a felvétel mellett 12, ellene 8 vá­
lasztmányi tag szavazott. Báró Atzél Béla erre 
leköszönt az igazgató állásáról. A választmány 
ugyan bizalmat szavazott báró Atzélnak, de ő i 
ragaszkodik lemondásához.

* 702 választóval több Nagyváradén. A ; 
jövő évi választókat már összeírták Nagyvára­
don. A kuHai bíráskodásról szóló törvény azon 
intézkedése folytán, hogy a választó jogosultak 
közzé mindazok felvétessenek, akik a törvény 
által erre képesítve vannak, tekintet nélkül 
arra hogy mull évi adójukat kifizettek-e es a 
törvényeknek szigorúbb megtartása következ­
tében — a választók száma Nagyváradon is 
erősen megszaporodott. A folyó évi névjegyzék 
és a jövő évi összeírás számadatai a következők:

11)00. 

1300 
1030

* Magyar bornagykereskedők Ameriká­
ban. A csendes nagy Oczeán nem sokára meg­
zavarodik a magyar borkereskedők vegyi mű­
helyének kifolyó csatornája következtében 
annyira, a mennyire az Engel promontori pin- 
özéjének csatornája a szőke Duna vizét mes­
terségesen készült piros borral pirosra festette. 
E tavasz elején Kann Ignácz pécsi bornagyke­
reskedő, ki más városok közönségét is boldo­
gította pancsolt italaival, a nyakába zuhanó 
Ítélet elől Amerikába vitorlázott. E példát most, 
mint a «Pécsi Napló> Írja, Radánovits Izsák 
kőbányai bornagykereskedő követte, a ki több 
bankot károsított meg titkos kirándulás vH. Köz­
egészségügyi szempontból mi is szívesen vennő.., 
ha a megbüntetett Krakkó hegyaljai borpancsoló 
Bürger Márton végleg szereteti volna kirándulni. 
Kiköltözhetnének a múlt évben megbüntetett 
Goldstein Lipót, Engelmann Kálmán stb. urak 
is, borkészitő társaikkal egyetemben. Távozások 
szőlőgazdaságunk fellendítené, a közegészség­
ügyi állapotainkat javítaná.

Igazságszolgáltatás

segédtitkárnak, dr. Samassa 
Berthának a magyar nemességet 
»gesztőczi« előnévvel.

* Búcsú és zászlószentelés

1899.

V.-Olasziban — —- — — — 1025
V.-Újvároson -— — — — — 709
Velencze-Váralja-Csillagváros —• 337

Összesen 2071
tehát a mostani összeírás szerint 702 valasztó-

Nagyvárad közelében levő Uj-Palota községben 
holnap, vasárnap lesz paduai Szent Antal tisz­
teletére a templomi búcsú. Ugyanezen ünnepély 
alkalmával szentelik fel a szent olvasó társulat 
uj. díszes zászlóját. A szent misét és a zászló­
szentelést Széchényi Jenő apát-kanonok végzi 
és Kopis József káplán egyházi szónoklatot 
tart. A zászlóanyai tisztet Lónyay Johanna 
kegyurnő vállalta el. A szép egyházi ürme- 
pélyre, mely 3/a 10 órakor kezdődik, a kör­
nyékről és Nagyváradról is sokan mennek ki.

* Arad halad -—Nagy várad marad. Nagy­
váradon nemcsak a legsötétebb Katonavároson, 

többi
a mostani 
ezelőtt pe- 
rárosházán,

de a főbb utczáktól eltekintve, a város 
részein is még elég sürü a sötétség 
petróleum lámpák mellett. Evekkel 
dig egész komolyan tárgyalták a 
hogy azokon az utczákon, a hova nem jutott

világítanak, 
kérdés 
időben 
világi­
város 
Nagy- 

közgyülése ugyanis el-

el a gázvilágitás, villanyfénynyel 
Azóta azonban valahol megrekedt ez a 
s most szó sincsen 
Aradon még nem is á----------
tásról s még is hamarabb fog 
külső utczáin világitni a villany, 
váradon. Arad város 1 
határozta, hogy azokban az utczákban, ahol 
még petróleummal világítanak, a petroleum 
lámpákat villamos izzó lámpákkal cserélik fel. 
A lámpák felállítása 7450 írtba fog kerülni 
Arad városának.

* Becsempészett sertések. Ezelőtt néhány 
héttel említettük, hogy Szálúidról, a hol a 
sertésvész pusztított, sertéseket csempésztek be 
Nagyváradra s ezek közül több mai az utón 
elhullott, de azért beszállították a városba. 
Titkos feljelentés folytán egy ilyen szállítmányt 
a sorompóknál a rendőrség megcsípett s ekkor 
is volt a szállított állatok közt néhány elhullott

róla. Abban az
álmodtak villamos

Arad
mint

Ő
jószágigazgatónak és törvényes utódainak, vala­
mint Adolf nevű elhalt fivére törvényes leszár­
mazóinak: dr. Samassa Adolf belügyminiszteri 

Aurélnak és .
adományozta vaj tüpp ]esZj injnl a folyó évi választók száma. 

Természetesen ez a szám még megváltozik 
Palotán. A néhánynyal a felszólamlásoknál.

* Papír korszak. Nem csak azért papír 
korszak a mai, mert évenkint minden emberre

. átlag két újonnan kiadott verskötet esik, ha­
nem főleg azért, mert mióta arany valutát 
csinált Wekerle, azóta papirossá vált az arany 
e hon hazában. Megtörtént, hogy egy úri em­
bernek is koronás aranyakra volt szüksége. 
Nos, hogy az illető az egész város bankjaiban 
nem kapott az még a kisebbik baj, de mikor 
előadta kívánságát, a szakférfiúk .......
gettek rá, mintha arra 
ne ajánljanak-e I ” „ 
Kérjük vissza a régi papiros valutánkat, 
néha mégis csak szükségünk 
aranyra.

* Tolvaj az üzletben. Beczkay Lajos ke­
reskedéséből tegnap egy asszony több kendőt 
ellopott, s mire észre vették megszökött. A 
rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket, | 
hogy a tolvajt elfogják.

* Lourdes-ba, a franczia pirenei hegység 
lábánál levő hires kegyhelyre f. é. augusztus 
hó 21-én egy két hétre terjedő zarándoklat 
indul Budapestről, Stájerországon, Karinthián 
Tirolon és Olaszországon keresztül, egy-egy napi, 
megállással Milanóban, Genuában. Nizzában és

. Marseilleben. Lourdesban 4 napot tölt a tár­
saság. Ezen zarándoklat iránt érdeklődők for­
duljanak programmért a nagymarosi (Hont- 
megye) r. k. pírban ai hivatalhoz.

* Újságíró iskola Parisban. November 
’ hóban újságíró iskola nyílik meg Párisban, 
i melynek tanári kara a legkiválóbb franczia 
i hírlapírók kő ül kerül majd ki. Az újságíró is- 
; kólákat a Collége libre des sciences sociales 
I intézettel fogják összekapcsolni. Henry Fouquier

a Temps munkatársa (most akadémiai jelölt a
• Pailleron halálával megüresedett tagságra) a 

szerkesztés technikájáról f<)g szakszerű előadást

néze- 
gondoltak volna, hogy 

hideg viz kúrát az illetőnek.
, mert 

van egy-egy

i tartani. Jules Cornély, a Figaro főmunkatársa 
• a sajtó történetét ismerteti majd, Jean Cruppi, 
i a franczia kamara tagja, a sajtótigyi törvény- |

hozást. Seignobos, a Sorbonne-egyetem , hires 
tanára a jelenkor történelmét adja majd elő. 
a politikai újságírásra való tekintettel.

Szerencsétlenség czéllttvés közben. 
A vádlottak padján tegnap egv fiatal 16 éves 
kovács legény ült, aki a múlt év nyarán czél- 
lövés közben agyon lőtt egy gyermeket.

A vádlott Gangos Flóra fugyi-vásárhelyi 
kovács legény volt. Az eset a kővetkező volt:

A múlt nyáron egy elromlott fegyvert vit­
tek a fugyi-vásárhelyi kovácshoz, hogy azt csi­
nálja meg. A kovács a fegyvert kijavította, a 
tulajdonosa azonban nem jött érte s igy a fegy­
ver olt volt a kovács műhelyben.

Ezt észre vette Gángos, aki a fegyvert arra 
használta, hogy szabadidejét czélba lövöldözge 
téssel töltötte. Felállított magának egy czéltáb- 
lát s abba lőtt.

Ezt csinálta a mull év augusztus 20-án 
is, amikor is ünnep nap lévén, dolga nem 
volt, a szabadidejét czéllövéssel akarta eltölteni 

A ezéllövésnek azonban szomorú vége lelt, 
amennyiben az első lövés nem a czéltablát, 
hanem a kis hat éves fiút, Kam Bélát találta.

A fegyver tölteléke — óndarabok — a 
fiú fejébe fúródtak.

A fiú a lövés után azonnal összeesett s 
másnap a sebek következtében a biharmegyei 
közkórházban meg is halt.

Gángos ezért a törvényszék elé került s a 
törvényszék figyelembe véve a sok enyhítő 
körülményt, egy havi fogházra ítélte.

Az Ítélet ellen Popp Aurél kir. ügyész 
felebbezett.

Sok asszony és egy férj. Juhász János, 
I a mikor még vasúti fűtő volt Alcsuthon, felesé­

gül vette 1888-ban Bárányos Lídiát, egy köz­
ségbeli parasztgazda csinos leányát. A házaspár 
hét évet töltött együtt örökös háborúságban, 
aztán különváltak. Juhász feljött a fővárosba, 
ahonnan csak akkor hallott ismét hirt felőle az 
asszony, mikor itt egy leánynyal, Meszatorisz 
Etellel esküdött meg. Az első feleség feljelen­
tette az iránt s a törvényszék, Czárán királyi 
táblai biró elnöklésével, ma bigaraia miatt 
vonta felelősségre Juhászt. A tárgyaláson ér­
dekes volt látni, mint sirt a két asszony. Juhász 
meg persze az újabbik feleségéi vigasztalta.

— Ne félj, nem kell amaz se testemnek 
se lelkemnek.

| Elnök: De tudja-e, hogy csak az első há-
I zaszága érvényes?

— Lehet de nekem m'gse kell az az 
asszony.

— Hál arra nem kényszerítjük, hogy vissza­
vegye, de igenis megbüntetjük azért, hogy má­
sodik feleséget vett.

Elmondta ezután Bárányos Lidi, az igazi 
| feleség, hogy az ura mindig más és más szok- 

I I nya után futott. Atnig vei" élt is. hol egy Nagy 
i Lidi, hol egv K J bár M tri nevű nővel folytatott 
i viszonyt.
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— Ezek miatt hagyta el magát ?
— Más oka volt annak, — vágott közbe 

Juhász — az, hogy a míg én a vasúton szol­
gálatba voltam, ő minden este más legénnyel 
«garázdálkodott» otthon.

A tanuk kihallgatása, valamint Balázs kir. 
ügyész vádelőterjesztése után a bíróság Juhászt 
nyolcz havi börtönre Ítélte. A vádhatóság ezen­
felül intézkedni fog a második házasság meg­
semmisítése iránt, noha Juhász és Meszatorisz 
Etel ma is együtt laknak.

Halál egy czimbalomkulcstól. Rákos­
keresztúron a Wix-féle korcsmában Dichter 
György drégely-palánkai ácssegéd összeszólal­
kozott Tájben Istvánnal és úgy ütötte fejbe 
Tájbent egy czimbalomkulcscsal, hogy az men­
ten összerogyott és 7 nap múlva meghalt agy- 
roncsolás következtében. Halált okozó súlyos 
testi sértés miatt vonta ma felelősségre a pest­
vidéki törvényszék Dichtert, akinek beidézték 
anyját és feleségét is a tárgyalásra. Zöllner 
Béla dr. védő a tárgyalás megkezdésekor 
azt kérte a törvényszéktől, hogy a vádlottat 
vizsgáltassa meg, mert tudomása szerint epi­
leptikus rohamokban szenved és olyankor 
beszámíthatatlan. A törvényszék meghallgatta 
az orvosszakértő vé'ernényét, a ki szerint a baj 
megfigyelése hosszabb időt igényel és a tárgya­
lást bizonytalan időre elnapolta.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Poynár Dénes.
1944 Rendes Izidor s. t. párviadal, — hely­

ben hagyva.
1945 Nagy F. Lajos s. t. lopás, — részben 

magváltoztatva.
1946 Krausz Adolf rágalmazás, -— helyben 

hagyva.
2111 Torna Balogán Miklós lopás, — helyben 

hagyva.
2288 Luntrás Ferencz szándékos emberölés, — 

rendelet.
1735 Borza Flore testi sértés, — részben 

megváltoztatva.
1756 Verebi Mihály magánlak sértés, — 

helybenhagyva.
1757 Rothbart Mórné, Engel Gizella rágal­

mazás, — helybenhagyva.
1761 Uram György s. t. testi sértés, — fel­

oldva.
1881 Madarász János közcsend elleni kihágás,

— részben megváltoztatva.
1994 G. Kovács János s. t. jogtalan el­

sajátítás, — feloldva.
2061 Chován Jánosné testi sértés, — helyben 

hagyva.

Előadó: Urbán Adolf.
1877 Neumann Gábor s. t. testi sértés stb.

— feloldva.
1913 Nemes Mari és Gál Demeter sikkasztás,

— helybenhagyva.
2067 Duró Sándor csalás stb. — helyben 

hagyva.
2047 Ifj. Demeter János magánlak sért. stb.

— rendelet.
2246 Styef Tógyer testi sértés, — helyben 

hagyva.
2014 Kracsunye Nyikora testi sértés, — hely­

ben hagyva.
2032 Csontos Jánosné rágalmazás, —■ részben 

megváltoztatva.
2038 Bakó József ihagánlak sértés stb. — 

részben megváltoztatva.
2051 Opauszky Pál magánlak sértés stb. ■—■ 

feloldva.
2059 Kernpf Ferencz s. t. jogtalan elsajátilás, 

— megváltoztatva.
2060 Mészáros Demeter rágalmazás, — - hely­

ben hagyva.
Előadó: Nagy Eerencz.

1947 Fleischmann József hamis eskü, — meg­
változtatva.

1948 Szava György erőszakos nemi közösülés,
— helybenhagyva.

1949 Nagy Gy. József hatóság elleni erőszak.
— részben megváltoztatva.

1986 Backmann Adolf erőszakos nemi közö­
sülés. — megváltoztatva.

1278 Kába Ilié s. t. testi sértés, — helyben
hagyva.

1979 Sztáncs .Inon s. t. hatóság elleni 
erőszak, — helyben hagyva.

2004 Bocza Péterné s. t. kölcsönös becsület 
sértés, — visszautasítva.

2005 Seiler Zsigmond s. t. kölcsönös becsü­
let sértés, — visszautasitva.

1692 Szabó Lajos megvesztegetés, — meg­
változtatva.

1939 Gyuri Nika s. t. testi sértés, — hely­
ben hagyva.

1940 Tímár Mátyás és neje rágalmazás, — 
rendelet.

1996 Császár Gyula testi sértés, — meg­
semmisítve.

Előadó: Harmatliy Károly.
1738 Faur János s. t. testi sértés stb. — 

megváltoztatva.
1737 Barucza János gondatlanságból okozott 

emberölés, — helybenhagyva.
1739 Gid Péter s. t. becsületsértés, —vissza­

utasítva.
1764 Gancz Simon becsületsértés, — vissza­

utasitva.
1778 Harasztosi József s. t. testi sértés, — 

' helyben hagyva.
1801 Oláh Béla hivatalos hatalommal való

■ visszaélés, — részben megváltoztatva.
1802 Fried Mihály testi sértés, — helyben 

’ hagyva.
1912 Bajk Tóni testi sértés, — helyben 

i hagyva.
J 1929 Szász György becsületsértés, — vissza- 
í utasítva.
iI

I TÁNUGY
Hirdetés. A nagyváradi premontrei 

! rendű főgimnáziumban a nagymélt. v. és 
> közokt. m. kir. M. 50,667. szám alatt kelt 
' rendelete alapján az 1899—1900-ik iskolai évre 
! szóló beiratkozások az igazgatósági irodában a 

következő rendben történnek meg:
Junius 30-án d. e. 8—11-ig a II. A. (B) 

J és V.
i Julius 1-én d. e. 8—11-ig a III. A. (B.) 
1 és IV.

Julius 2-án d. e. 9—12-ig az 1. A. (B) 
osztály tanulói jelentkezzenek. Megjegyzem, 

i hogy julius 2-án az első osztályra csak a hély- 
; belieket vesszük fel, a vidékieket pedig csak 
: szeptember hó első napjaiban.

Nagyváradon, 1899. évi julius hó 16-án.
; Az igazgatóság.

Vizsgálatok a községi iskolában. 
• A községi elemi 1. fiú osztályok vizsgái a kö- 
’ vetkező sorrendben fognak megtartatni:

19 én d. e. 9-kor újvárosi B osztály.
20-án d. e. 9-kor újvárosi A osztály.
20-án d. u. 3-kor olaszi iskola (régi reál).
21 én d. e. 9-kor katonavárosi iskola.

Materny Imre, 
vizsg. b. elnök.

Ipariskolai rajzkiállitás. A nagyvá­
radi szakirányú 'iparostanoncz iskolában a 
rajzkiállitás f. hó 18-án vasárnap d.e. 8—10-ig 
és d. u. 2—4 ig tartatik meg, mely kiállításra 
a tanoneztartó mestereket és az érdekelteket 
tisztelettel meghívja. Nagyvárad, 1899. jun. 16. 
az ipariskolai gazgatóság.

Tornavizsgálat a községi elemi 
iskolákban. Az összes községi elemi fiúisko­
lákban tegnap délután tartották meg a torna­
vizsgálatokat a polgári fiúiskola tornacsarno­
kában Nagyon jól esett a tornatanitással fára­
dozó tanítóknak látni azt a nemes ügybuzgalmat, 
azt a lelkes ügyszeretetei, a melyet Hoványi 
Géza dr. a vizsgálaton mindvégig tanúsított.

Ö volt az a fáradhatlan bajnok, a ki Nagy-
váradon annak idején megalkotta a tornaegy­
letet, hogy a város elpuhult fiainak ismét 
visszaszerezze az izmok a ezé los rugékonyságál. 
Nem rajta mull, hogy az egylet nem állan­
dósult, mer: az ő lankad,illan ü.;\ buzgalmát 
mulatja azon körülmény, hogy még mos! sem 
adta fel nemes tervét s igyekszik magának az 
ifjú nemzedékből összeállítani egy olyan gárdát,

a mely majd őt megértve, segítségére legyen a 
kivitel nehéz munkájában.

Az ügy iránti páratlan szeretetéről és 
áldozatkészségéről fényes bizonyságot tesz az 
hogy sajátjából osztotta ki a nyerteseknek a 
győzelem dijait csillogó, villogó ezüst forintok­
ban és koronákban.

A vizsgálatot az olaszi csoport kezdte 
meg Gasperik Lajos és Rátkay József torna- 
tanitók vezetése mellett, ezután következett az 
újvárosi 2-ik osztály Mikusay József, a 3-ik 
osztály Biczó János és a 4-ik osztály Vaday 
József vezetése alatt, az újvárosiak csinos 

' énekmutatványokkal is kedveskedtek.
Végül a váraljai elemi 4, 5. 6-ik elemi 

■ osztály zárta be Bodnár János vezénylere 
I mellett.

A vizsgálat a legkorrektebb módon folyt le, 
' minden csoport mutatványaiban volt valami uj, 

valami vonzó, a miért csak dicséret és elisme­
rés illeti a lelkes tanítókat, a kik nem kiméivé 
időt és fáradságot, ily módon akarnak uj életet 
önteni a mai satnyulni indult társadalom leg­
ifjabb rétegeibe.

A dicséretből különben bőven juttatott ne­
kik az elnök is, a ki a látottak fölött teljes el- 

. ismerését fejezte ki.

Dijakat nyerlek:
Magas ugrásból: Domokos János (olaszi 

111. oszt.) 1 kor. 1 méter.
Kállay János (olaszi IV. oszt) 120 cm. I 

kor.
Szabó József ujv. Ili oszt. 1 kor. 110cm.

Grünbaum Ferencz ujv. ÍV. oszt. tan. 115 
cm 1 kor.

Zettel Antal váraljai VI. oszt. t. díszített 
érem 4 kor. 125 cm.

Hosszú ugrásból:
Kovács László váraljai V. oszt. tan. 2 kor. 

330 cm.

A kultuszminiszter a vallásos neve­
lés érdekében. A kultuszminiszter 32.543/99. 
szám alatt a kir. tanfelügyelőkhöz a következő 
rendeletet intézte: »Ismételten hangsúlyoztam, 
hogy a népiskolai iskolázást csak úgy tartom a 
népoktatási törvény intenczióival megegyezőnek 
és eredményesnek, ha a tanítás mellett kiváló 
gondot fordítanak a tanítók a hazafias és 
vallás-erkölcsös nevelésre és ha úgy az isko­
lában, mint a társadalmi és magánéletben gyön­
gédséggel és jó példával hatnak növendékeik 
vallásos érzületére. E czélból kötelezőleg elren­
delem, hogy mindenütt, ahol az illető egyházak 
lelkészei a rendes tanórákat meg nem zavaró 
istentiszteletet tartanak a lelkész vagy az állami 
iskolai gondnokság kívánságára, illetőleg hatá­
rozatára, nevelői feladatukból kifolyólag és fe­
gyelmezés szempontjából is kötelesek az állami 
elemi iskolák tanítói, illetve tanítónői a saját 
felekezetükhöz tartozó növendékeket az isten­
tiszteletre elkísérni és ott rájuk felügyelni. 
Megjegyzem, hogy mindennapi istentiszteletre 
való járásra az elemi iskolai tanulók őszszel 
amennyiben az időjárás megengedi, legföljebb 
október végéig, tavasszal pedig április hó 1-tol 
kezdődőleg kötelezhetők és e mellett a teli 
ünnepi és vasárnapi istentiszteletre való járás 
alól is a gyöngébb szervezetű vagy gyöngébb 
rnházatu tanulók a. szülők vagy az osztálytaní­
tók óhajtására fölmentendők.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat Bajjazók és liózsatövis.
d. u. Sziklához lánczolt király 

Vasárnap: leány 1-ször.
esleEgyhonvéd története. t'•

Nebánts- V í ráír
Hervé bájos zenéj ü operettje, ni iy t'-o'l 

este került szilire jó sikerrel, megérdemli. ho;A
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kik

nö- 
yeke- 

a mit talán elra-

nebánts-virág legyen mind azok előtt, a 
nem teljes ambiczióval játszanak benne. A 
czimszerepet Komlősi Emma, a társulat 
vendék soubrelt énekesnője adta sok ig 
zettel, de kevesebb sikerrel.
bolt tőle a rekedtsége, vagy hangjának kevésbé 
hajlékonysága, a mi bizony csak sok gyakor­
lottsággal érhető el. Egyébként a bájos megje­
lenéssel, ügyes játékkal is meg lehet elégedve 
lenni, de sikerről ekkor még éppenséggel nem 
szólhatunk. Amit okvetlenül fel kell javára 
jegyeznünk, az az, hogy a Jani és Juczi kup- 
lékat sikkesen adta elő és a harmadik 
násban is tapsot aratott. Ny árai 
jó Celestin, belépő énekszámát nagy
ral énekelte. Leövey Leó feledhetetlen Loviot 
őrmester, jól felfogott játéka mindig diskrét és 
érezhető haladást mulat, Kassai Károly (Fer­
nand de Champlatreux) szépen énekelt. K. 
Árpási Kata (a fejedelemasszony), Vágó Béla 
(a színigazgató) és Vendrei Ferencz (Chateau 
Gibus gróf) ügyes játékukkal és egészséges hu­
morukkal hódítottak. (&. i,)

felvo-
Anlal igen

bravúr­

NEM HIABA.

nem

az idők. Én ismételve csak azt mondom, hogy 
okosan cselekednél, ha Ádát odaadnád annak a 
derék ficzkónak, a ki tenyerén hordozná 
leányodat.

A férfiak átható tekintettel mérték végig 
egymást.

— Parancsolatodra talán? — gúnyolódott 
Starkenbach.

— Ah, mit parancsolatra 1 Én itt szolga 
vagyok, alázatos szolga. Kérésemre.

— Inkább kérdd már leányomat a te fiad 
számára I

— Szívesen megtenném. De Károly fiam 
szerelmes bolond, a ki önnön hasznára
tekint; mindenáron egy szegény leányt akar 
elvenni. Hiába, ezen már meg kell nyugodni.

— Nem is volnál bolond. A te fiad 
és Áda ! . ,

— Áda vagy Eufémia. Hiszen pajtások 
vagyunk, iskolatársak ... és régi barátság el 
nem múlik. Különben csillapodjál,Károlynakegyik 
sem kell, legközelebb elveszi Blumer Mariská­
ját; igy tehát Ferencz nevében vagyok gügyű, a 
ki teljesen megfelelő kérő. Áda még miniszterné 
lesz.

— No, hát nem bánom, tartsák meg az 
eljegyzést a legnagyobb csendben, de a házas­
ságra van még idő', talán megvárom mig minisz­
ter lesz. — szólt gonoszul nevetve.

— Olyan nincs, Poldi 1 Többel is kell 
engedned régi jó barátodnak. Tartsátok meg az 
esküvőt minél előbb, szeretném a fiatalokat 
boldogan látni.

— Hogy a manóba ne! Mit is törődöl 
avval a Ganermannal.

— Mit? Ferencz rokonom és apja,az öreg 
tanító nagyon jó volt hozzám, néhányszor ki­
segített a bajból. Nagyon örülnék, ha fiának 
valami szolgálatot tehetnék: add neki Ádát. 
Igen jól fognak élni. A mi pedig a hozományt 
illeti, meglásd, Ganermann oly szerény , igénye­
ket fog támasztani, hogy egészen el leszel 
bájolva.

az első 
sértő.

egészen el leszel

oly indító ok volt, mely hatott; egyúttal 
szó, mely a titkár beszédében nem volt

szólt mo-Majd
rogva.

— Nem. 
mindjárt.

most

Irta: Neidegg, fordította: Szirtes. 37

__ De szereti-e valaki Ádát önzetlenebből 
mint én? , , ,

— Könnyen beszélhet önzetlenségről, mert 
tudja, hogy a’leányt teljesen ki nem tagadha­
tom. Ismerem az ilyen szólásmódokat I 

Ganermann kalapját vette.
__  Látom, hogy Starkenbach ur egész hatá­

rozottan elutasít, — szólt tompa hangon, — tehát 
megyek. Ha pedig Áda kisasszony elhatározza, 
hogy megvárja, míg nagykorú lesz midőn 
remélhetőleg többet nyújthatok majd neki, 
kijelentem, hogy akkor érvényesítem fogom 
igényeimet.

__ Azt megteheti, ha tetszik, csak 
menien ! — kiállá Starkenbach utána.

Starkenbachot ette a méreg. Érthetetlen 
szavakat mormogott, lel és alá járt a szobában 
és annyira elmerüli gondolataiba, hogy észre 
sem vette belépő titkárát, k, az ajtóban meg 
állt és gúnyos mosolylyal szemlelte ot.

— No Lipót. — szólalt meg végre, — mi , 
történt, hogy annyira lel vagyunk háborodva ?

— Mi történt ? Egy éhenkórász, a kit kü­
lönben is ki nem állhat jk, arra vetemedett, hogy 
Á^t^'lVaz éhenkórász nyilván az én öcsém, . 
Ferencz, a kivel az imént találkoztam, midőn ■ 
fehéren mint a fal, keserű arczczal innen kilé­
pett. Miért utasítottad el, ha szabad kér 

denem ? miért? Meri rokonod, — szerelte 
volna mondani, de Sleinfellner merev tekintete 
visszatartotta. - Mert semmije sincs és Ada 
gazdagsághoz szokott, - mormogá _

__ Azon könnyen segíthetsz, Poldi, véle 
kedett a titkár kedélyesen Vűnhanh

__ fia akarnék, — kialta Starkenbach, 
kil Steinfellner nyugalma teljesen kihozott sod­
rából. — De nem akarok, hallod, nem akarok. 
Koldus vő nem kell nekem 1

— Ferencz nem koldus, — ellenkezett 
mosolyogva Sleinfellner, a ki mulatni látszott 
főnöke izgatottságán. - Legyen eszed, gondold 
meg, milyen szépen fog hangzani, ha majdhoz­
zák a lapok, hogy Starkenbach, a fenkölt gon- 
dolkozásu, minden kevélységtől ment fél fiú, ki 
a népből sarjadott, leányát szintén3 
bői származó tudós és kedves, 
tisztviselővel jegyezte el. Aztán 
legyen mondva, Ganermann apja 
különb ember akár a te apadna , 
enyimnél.

Starkenbach szemét a szólóra 
haragjában nem tudott szóhoz jutni.

— Igen, igen, —■ beszélt amaz, 
nyugodtan szivarra gyújtott. — >gy

nagyreményü 
mellékesen 

tanító volt, 
akár az

mereszté,

tovább és 
változnak

meggondolom,

nem, meg kell ígérned, mégpedig

(Folyt, köv.)

RÁTOK.
Az országos kaszinó válsága
Budapest, junius 16. (Saj. tud. táv.) 

Egyedi Arthur orsz. képviselőnek az or­
szágos kaszinóban való fel nem vétele 
miatt Szemere Attila kezdeményezésére 
Egyedi Arthur és Atzél Béla br. mellett 
aláírásokat gyűjtenek s ha nem 
a bevételt 
ból

kierőszakolni, úgy a 
számosán ki fognak lépni.

A párisi események.
Paris, junius 16. A lapok

Poincarre megbukott.
Paris, jun. 16. Pinncarre, a ki leg 

nagyobb bizalommal vállalta el a minisz­
terelnöki tárczát, melyhez a Dreyfus ügy 
liquidácziója van fűzve s már a tárczá- 
kat is kezdte osztogatni, ma viszaadta 
Loubetnek a megbízatást, mert nem lesz 
képes véghez vinni azt, a mit tőle várni 
fognak. Utódja Brisson vagy Delcasse lesz.

Paris, junius 16. A bécsi Wage lap 
tudósítója beszélt Zólával, a ki kijelen­
tette, hogy mindenki a legjobb szolgála­
tot fogja tenni a Dreyfus-ügyben, ha 
nyugodtan marad. Az ügy különben a 
megoldás utján van, de szegény Dreyfus 
még nem szabad. Kijelenti, hogy szerencse 
Francziaországnak, hogy Dupuy megbu­
kott. Bárki is lesz azonban utódja, egy 
czélja lehet csak, a royalista klerikális 
koalíció ellen energikusan fellépni.

Az angol alsóház ülése.
London, junius 16. Fowler azt inditvá- 

, nyozza,

vámtörvényt ne szentesítse. A 
hogy a czukorral beültetett 
millió acrere terjed. Ennek a 
ölöd részét finomítják. Az indiai czukorültetvé- 
nyeseknek az uj törvény nélkül is három véd- 
eszközük van, amennyiben a prémiumos czu- 
korérl Trieszttől vagy Hamburgtól szállítási 
dijat, 5 százalékos vámot és benn az ország­
ban ismét szállítási dijat keil fizetni. A letor- 
zios vámok sértik Anglia pénzügyi politikáját 
és az Angliára nézve előnyös szakadkereskedés 
politikáját, anélkül, hogy hasznára válnának 
Indiának. Az uj törvény felhatalmazza az al- 
királyt, hogy kénye-kedve szerint akármire 
védővámot vethessen ki. Anglia népe nem 
turné, hogy Angliában a törvényhozás utján 
fölemeljék a czukor árát. A kormánynak nincs 
joga Indiában olyat tennie, a mit Angliában 
nem szabad tennie. Németország Indiától 7 és 
fél millió rúpia értékű árut vesz és csak 2 és 
fél millió rúpia értékű árut ad el Indiának.

Macleau, (konzervatív) pártolja az indít­
ványt és szigorúan elitéli a kormány politikáját.

A tárgyalás további folyamán Hamilton 
Fowler indítványának elvetését javasolja és azt 
mondja, hogy Fowler és Maclean a szabad­
kereskedelem nevében a legsötétebb védvárn- 
rendszert támogatják, amely ellen a legszigo­
rúbb rendszabályok is jogosultak. Anglia tétlen­
sége következtében rendkívül kiterjedt a czukor- 
prémium rendszere. Húsz évvel ezelőtt a czukor- 
vámok politikáját követte Anglia. 1877-ben 20 
millió métermázsa czukorból 6 millió volt pré­
miumos, most pedig 29 millió mélermázsából 
24 millióért fizetnek prémiumot. A szabad­
kereskedelem a mesterséges korlátozások szabad­
ságát jelenti. Ámde minden, ami valamely áru- 
czikknek az árát ellenséges díjszabással emeli, 
ellenkezik a szabadkereskedelemmel, épp úgy 
minden, ami a termelési költségeknek a kor­
mány segítségére való csökkentésére irányul. 
Az iparnak a törvényes utakról és természetes 
piaczokról való kiszorítása nagy csapás a világ­
kereskedelem érdekeire, mert olyan iparágnak 
a kiszorítása, mint a czukoripar, befolyást gya­
korol az egész világra. Európa temérdek répa- 
czukrot importált Amerikába, mig Amerika 
retorziós vámokat nem léptetett életbe. A kor­
mányt figyelmeztették, hogy az amerikai retor­
ziós ‘vámnak az lesz a következménye, hogy 
Németország nagy mennyiségű prémiumos czuk- 
rol importál Indiába és akkor nagy veszede­
lemnek lehetett volna elejét venni. A kormány 
eljárása nem csak hatásos és törvényes intéz­
kedés az ország jogainak megvédésére, hanem

I még más országokat is arra fog ösztönözni, 
j hogy a pártoló védővámrendszer megszünteté- 
j sérül tanakodjanak.

Chamberlain gyarmatügyi miniszter pole­
mizál az ellenzéki szónokokkal és azt mondja, 
hogy a prémiumok rendszere nem oka a czu­
kor’olcsóságának. A prémium hátránya 
hogy mesterségesen tönkreteszi az India 
mészetének megfelelő ipart. A külföldieket nem

nyozza, intézzenek a királynőhöz íöliratot, a 
melyben megkérik, hogy az 1899-iki indiai 
vámtörvényt ne szentesítse. A szónok kiemeli, 

terület három 
czukornak csak

sikerül 
kasziüó-

Paris, junius 16. A lapok közlése 
szerint Poincaré-nak az a kísérlete, hogy 
koncentrációs kormányt alakítson, aka­
dályokba ütközik; egyes lapok azonban 
azt hiszik, hogy az uj minisztérium még 
ma megalakul. A radikális, revizionista és 
szoczialista lapok ellenzik, hogy Ribot, 
Barthou, Krantz és Sarrien belépjenek 
az uj kabinetbe. A Journal jelentése sze­
rint Poincaré elejti ezeket a neveket és 
egyöntetű progresszista kormányt alakit.

Paris, junius 16. Az Echo de Paris 
szerint Krantz állítólag szóról-szóra ezt 
mondta Siegfried szenátornak:

leménvern nem változott. Most is hiszek ,
az,
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saját piaczukon, hanem az angol piaczon védi, 
a mire nincs joga. A retorziós vám nem el­
lenkezik a szabad kereskedelemmel. Az ország­
ban növekvő ellenszenv mutatkozik a szabad­
kereskedelemben rejlő igazságtalanságok ellen. 
A kormány álláspontja az, hogy a retorziós 
vámok életbeléptetését a czélszerüség kívánja 
meg és ebből a szempontból a retorziós vá­
mok esetről-esetre megvizsgálandók. A külföld 
megtorlásától nem kell tartani, mert ilyen el­
járás nem áll érdekében a külföldnek.

Fowler indítványát erre 293 szava attal I 
132 ellenében elvetik. 1

Tűzvész.
Pétervár, junius 15. Ribinszkben I 

egy égő házban tizenegy munkás oda- ■ 
égett (Magy. Táv. ír.)

Hajóforgalom a Fehér-tengeren
Arkhangelsz, jun. 16. A Fehér­

tengeren ismét zavartalanul közlekednek 
a hajók. Két oceánjáró gőzös ideérkezett. 
(Magy. Táv. ír.)

NYILTTER.*

A nagyérdemű igen tisztelt kö­
zönség szives tudomására hozzuk,

I mosó kelméink

I
 úgymint: -Dique, Toatist, zefír, toile 

női ruhaszöveteink 
megérkeztek.Továbbá újdonságaink női blotl- 

sokban, evekben és napernyők­
ben.

Teljes tisztelettel

Kunz József és TársaNagyvárad, Szt.-László tér. 1 szám.
X3 (164.) 6—10

KÖZGAZDASÁG.
Tudnivalók a szegedi kiállításról. 

Tekintettel azon körülményre, hogy az I. sze­
gedi mezőgazdasági országos kiállítás épületei­
nek felállítását már julius havának első nap­
jaiban megkezdik, a rendező bizottság felkéri a 
dállitani szándékozó gazdaközönséget, hogy 
bejelentési iveiket junius 30-ig okvetlen küld­
jék be a kiállítási irodának (Budapest. Köztelek), 
mert a bejelenteti területek szolgálnak alapul 
az épületek méreteinek megállapításánál, zi bor 
kiállítás bejelentési határideje julius 1-ig 
szintén meghosszabbittatott. A bor küldemé­
nyek julius hó 1-től 15-ig Bokor Fái városi 
gazdasági tanácsnok czimére Szegedre szálli- 
tandők s e határidő pontos betartása első 
sorban a kiállítok saját érdeke, mert a bor- 
jury augusztus 1-én megkezdvén működését, 
kívánatos, hogy ez időre a szállítás következ­
tében megzavarodott borok megtisztuljanak.

Reich Jenö és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata.
Ért tk1 őzs<J

Budapest, junius 1G.
Az irányzat nyugodt.

Osztrák hitel — ... _ _ _ ._
Magyar hitel — — ....    _... ijcc

Allamvasut — — — — — — — — 357.60 ,
Rimamurányi — — — — — — — 306.75 •
Magyar jelzálog — — — — — — 249.75 ,
Salgótarjáni — — — — — — — 331.
Wagon-kölcsön — — — — — — 623.— I
Villamosvasút — — — — — - — 225.— |
Magyar leszámítoló — — — - — 353.25 t
Iparbank — — — — - — 104 25 I
Budapest közúti — — — — — — — 404.50 {
Kereskedelmi — — _ ... ... — 101.50 j
Déli vasút — — — — — 69.— '

ti c s, junius 16. ’
Az irányzat nyugodt. ;

Osztr. hitel — — — — — — — 358 25 >
Magyar hitel - - ----- — 888.50 ;
Allamvasut — — — — — — — 857.25 i

t 
Határidők. !

t 
Budapest, junius 16.

Készáru üzletben az irányzat szilárd volt, ’ 
25.000 mtmm. forgalom mellett árak 5 krral 
magasabban jegyeztettek.

Búza áprilisra------—
Búza októberre — — 
Tengeri jul. —............. —
Rozs őszre — — — 
Zab őszre — — —
Tengeri augusztusra —

8 95
4 63
6 96
5.62

ivRta'cs árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. julius 16-án.

Magyar aranyjáradék 4«/o — — — — 119.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 96 80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°"« — — 120 25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/oú'o — - 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.25
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — .>5.50
Italmérési jog megvá'tási kötvény — — — 100.30
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön -- — — 161.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.10
Osztrák járadék aranyban — — — — — 119.75
Osztrák korona járadék — — — — — 100.25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 139 50
Osztrák magyar bankrészvény — — — 915.—
Magyar hitelbankrészvény — — — 387 25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 358.—
Párisi vista — — — — — — — -.... - 356.75
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 955
Németbirodalmi márka — — — — — - 58.90
London vista — — — — — — — — 120.50
20 márkás arany — — — — — — — 11.78

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Evadbérlet 46. szám.

Páros.
Kisbérlet 46. szám.

Páros.

Ma szombaton, 1899. június 17-én 
kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

B a j a 35 z ó k.
Opera 2 felvonásban. Szövegét és zenéjét Irta: Leon­

cavallo.

S Z E M ÉLVEK:
Nedda, komédiásnő —
C.nio, a lársaság feje — — 
Tonio, a bamba komédiás — — 
Peppe, komédiás — — — 
Silvio, paraszt — — — —

Székely Irén. 
Mezei Mihály 
Fehér József. 
Leövei Leó.
Mányai Zs.

Történ ':: Calabriában, Monlaltó mellett, Nagyboldogasz- 
szony napján. Idő: 1865. és 70. között.

Ezt megelőzi:

Rózsatövis.
Eredeti dramolette 1 felvonásban. Irta: Karácsonyi A

Marie, festő ■— —■ — — Hatala Györgyike. j
Pierre, 14 éves — — — — Turchányi 0.' 
Huba Imre — — - — _ Tompa K.
történik: Párisban, a Louvre képtárának egyik termé­

ben. Idő: Jelenkor.

Helyárak: Alsó páholy 4 forint, felső páholy j 
<>l 31'int. lámlásszék I Vili, sorig 1 forint. IX — XI sorig 
80 krajezár. Zártszék I.. II. és III. sor 60 krajezár. Első ' 
emelet. I. sor 50 krajezár. második sortól 4Ó krajezár . 
földszinti állóhely hl krajezár. Katóim- és diákjegy a föld­
szinten 30 krajezár. Közép karzat . 0 krajezár. Oldal 

karzat 20 krajezár
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajezár.

Kezdete fél 3. vége 10 óra után

Holnap vasárnap, 1899. junius 18-án• 
Délután 4 órakor. Fél helyárakkal.

A sziklához lánczolt királykisasszony
Eredeti vig tündérrege, dalokkal és tánczczal

Este fél 8 órakor. Rendes helyárakkal

A czigány.
Eredeti népszínmű, 3 felvonásban. Irta: Szigligeti E

Dr. VCCSK1CS <«YiLA.

2342/899. T.
Árverési kérvénye Thury Ignácz belényesi 

lakos vhajtatónak Román Szamfira és tsai 
vhajtást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében.

1.

Árverési hirdetmény.
Thury Ignácz belényesi lakos vhajtatónak 

Román Szamfira f. Nadragucza Sebestyénné, 
Román Dotye F. Márta Gergelyné, Petrisor Já­
nos, Todor, Demeter, Mária, és kk. Petrizsor 
Prekup képv. Petrisor Mikuláj gyám, kkoru, 
Román Péter, Demeter, Ilona és Róza képv. 
Román Petrucz gyám kalugeri lakosok vhajtást 
szenvedettek elleni vhajtási ügyében a kérelem 
következtében a vhajtási árverés 5 írt 50 kr. 
vhajtási már megállapított, valamint jelenlegi 
6 írt 65 kr. és a még felmerülendő költségek­
nek kielégítése végett az 1881. LX. t. ez. 114. 
§. alapján és a 146. §. értelmében a va.kóhi 
kir. jbiróság területén lévő Kaluger községében 
fekvő a kalugeri 129. szjben A. 1. 13—24. r 
sz. a foglalt ingatlanokból B. 5. 6. 8—16. r. sz. a 
bejegyzések szerint Román Szamfira, Nadragu­
cza Sebestyénné. Román Dotye f. Márta Ger­
gelyné, Petrizsor Janos, Tódor, Demeter, Mária 
és kk. Petrizsor Prekup, kk. Román Péter. De­
meter, Ilona és Rózát illető 4/',-ed részre. 
584 frt 16 krban ezennel megállapított kikiál-. 
tási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1899. 
évi junius hó 30. napjának d. e. 10 órájára 
Kaluger községházához tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10’/,-át vagyis 58 frt 41 krt. 
készpénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított ésaz 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a kelt m. kir. I. 
M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vételár 3 részletben fizetendő és pedig 
az első J/3 részlet az árverés napjától számított 
15 nap alatt, a második '/, részlet 30 nap alatt, 
a harmadik 1/3 részlet 45 nap alatt; minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától 
a fizetés napjáig 5 százalékos kamat fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák 
alatt a tlkvi hatóságnál és Kaluger község 
elöljáróságánál megtekinthetők.

Miről értesitendők:
Thury Ignácz az árv. bird, kivonattal 
A kir adóhivatal Helyben.
A kir. Pénzügyigazgatóság Nagyváradon.
A m. árvaszék ad 7904/95 Nagyváradon.
Özv. Brinda Jánosné sz. Román Véka.
Özv. Brinda Lászlóné sz. Brinda Ilona.
Nadragucza Sebestyénnész. Román Szamfira 
Márta Gergelyné sz. Román Dotye. 
Petrisor János.
Petrisor Tódor.
Petrisor Demeter.
Petrisor Mária sz. Zsugye György né.
Petrisor Prekuj, 
Román Petrucz gyám. 
Eli > 1 j áró k Ka 1 u geren. 
A körjegyzőség Vaskóban.
Belényes, 1899. év áioil’s h-ú 27-é> A Gr 

jár.' bíróság mint tkvi hatóságnál.

Petro vits Ferencz:
(180) I 1 kir. allure.

Nyomatott lapít ajdonos: - nt-Lí -i .........részv nytát á nyomdájában


